
  

Kommunalwahl in der Stadt Fürth 
 

Wie stehen Sie zu Fürther Umweltthemen? 
 

Dieser Umfragebogen zu Eckpunkten des Fürther Umweltschutzes in den 
kommenden Jahren richtet sich an jede Kandidatin und jeden Kandidaten 
zur Kommunalwahl in Fürth. Alle Aussagen beziehen sich auf gesamte 
Stadtratsperiode 2014 bis 2020.  
 

Themenbereich 5 „Außerschulische Umweltbildung“ 
 

Außerschulische Umweltbildung vermittelt verantwortungsbewussten Umgang mit der Umwelt und 
den natürlichen Lebensgrundlagen mit einem ganzheitlichen Ansatz („Kopf, Herz und Hand“) und 
stellt damit eine wichtige Ergänzung der Schulbildung für eine gelebte Nachhaltigkeit im Alltag dar. 
5. Ich werde der Erhöhung des jährlichen städtischen Haushaltsansatzes für die 
außerschulische Umweltbildung auf mindestens 10.000 Euro zustimmen.  
 

Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein (Bemerkung: „aus bisherigem  

 Budget möglich“) 
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 

Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein (Bemerkung: „als langfristiges  

Ziel und abhängig von der Entwicklung der Finanzkraft der Stadt“) 
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein ... mit Einschränkung 
 

Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein  
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 

Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 
Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 42 Dr. Ulrich Fischer  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 

Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein  
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein  
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein  
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein  
 

Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  



  

 
 

Themenbereich 6 „Schutz vor Elektrosmog“ 
 

6. Ich werde aus Gründen der Gesundheitsvorsorge dafür stimmen, dass in Schulen 
und Kinderbetreuungseinrichtungen gemäß einer Empfehlung des Bayer. Landtags 
kein WLAN installiert wird und nur strahlungsarme Schnurlostelefone verwendet 
werden. 
 
Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  

Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 

Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein (Bemerkung: „Die  

Entscheidungen treffen die jeweiligen Leiter der Einrichtungen eigenverantwortlich“) 
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein  
 

Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein (Bemerkung: „strahlungsarme  

Schnurlostelefone ja  --  kein WLAN  nein“) 
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 

Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 
Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 42 Dr. Ulrich Fischer  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 

Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein  
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein  
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein  
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein  
 

Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  
 
 



  

 
 

Themenbereich 7 „Transparenz städtischen Handelns“ 
 

Viele Fürther Bürgerinnen und Bürger empfinden Entscheidungen von Stadtrat und Stadt-
verwaltung des Öfteren als unverständlich sowie die dazugehörigen Verfahren als 
intransparent und sehen zu wenige Mitwirkungsmöglichkeiten. 
7. Ich werde dafür stimmen, die Transparenz bei städtischen Planungen und 
Entscheidungen für die Öffentlichkeit deutlich zu verbessern. 
 
Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 

Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein (Bemerkung: „soweit  

Transparenz noch verbesserbar ist, wollen wir das gerne ermöglichen“) 
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein  
 

Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein  
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 

Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 
Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein (Bemerkung: „bereits im Stadtrat  

 häufig eingefordert“) 
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 42 Dr. Ulrich Fischer  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 

Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein  
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein  
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein  
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein  
 

Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  
 


